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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
  
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
rurociągów technologicznych wewnątrz- i międzyobiektowych, które zostaną wykonane w ramach przed-
sięwzięcia „„Rozbudowa z przebudowa oczyszczalni ścieków w Rydzynie”. 

1.2 Zakres stosowania ST 
 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozu-
mieć w odniesieniu do robót objętych kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót w zakresie ruro-
ciągów technologicznych wewnątrz- i międzyobiektowych ujętych w punkcie 1.3. 

1.3 Zakres robót obj ętych ST 
 
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające 
na celu wykonanie robót w zakresie rurociągów technologicznych wewnątrz- i międzyobiektowych ujętych 
w Dokumentacji Projektowej w ramach niniejszego przedsięwzięcia. 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą wykonania robót w zakresie rurociągów technologicz-
nych międzyobiektowych i obejmują budowę i wyposaŜenie: 

– grawitacyjnej kanalizacji ściekowej obejmującej kanały grawitacyjne ścieków własnych (zakłado-
wych) i ścieków oczyszczonych, 

– sieci wodociągowej, 

– rurociągów technologicznych międzyobiektowych (grawitacyjne i ciśnieniowe): 
• rurociągi ściekowe, 

• rurociągi osadowe, 

• przewody reagentów (środków chemicznych), 

• pozostałe przewody technologiczne (skratki, piasek) 

• rurociągi powietrzne 
-  

W zakresie nie mieści się przebudowa wylotu ścieków oczyszczonych – element ten zostanie zrealizowa-
ny w trakcie modernizacji Rowu Polskiego przez WZMiUW O./ Leszno. 

1.4 Określenia podstawowe 
 
 Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w ST 00 - WO. 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  
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2. MATERIAŁY 

 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 - WO. 

2.1 Wymagania dla materiałów 
 
 
Wykonawca zobowiązany jest: 

– Dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Ro-
bót Budowlanych. Materiały muszą być nowe i nieuŜywane. 

– Wszystkie elementy (rury, kształtki, złączki, itd.) dostarczane muszą posiadać następujące parame-
try i cechy: 

• sztywność obwodowa dla rur co najmniej jak wskazana w Dokumentacją Projektową), je-
śli nie wskazano - minimum SN 8 kN/m2 

• chropowatość bezwzględna powierzchni wewnętrznych rur i kształtek - współczynnik 
K ≤ 0,1 mm, 

• szczelność i trwałość oraz odporność chemiczna połączeń dostosowana do zastosowań 
wskazanych w DP, 

• posiadanie odpowiednich aprobat technicznych i dopuszczeń do stosowania (deklarację 
zgodności wydaną przez dostawcę) na cały asortyment rur i kształtek uŜytych do budowy; 
wymagane jest trwałe fabryczne oznakowanie wyrobów dla stwierdzenia, Ŝe deklaracja 
zgodności dotyczy konkretnej partii dostawy. 

– Stosować wyroby produkcji krajowej lub zagranicznej posiadające aprobaty techniczne wydane 
przez odpowiednie Instytuty Badawcze. 

– Powiadomić Inspektora o proponowanych źródłach pozyskania materiałów przed rozpoczęciem do-
stawy i uzyskać jego akceptację. 

 
Rury i kształtki 
 
Na przewody ciśnieniowe wodociągowe i ściekowe naleŜy zastosować rury PEHD zgodne z niniejszą 
specyfikacją i Dokumentacją Projektową: 

– Rury ciśnieniowe z PE-HD PE 100 SDR wg DP (lub o parametrach lepszych) łączone metodą 
zgrzewania doczołowego, elektrooporowego i na kołnierze zgodne z normą PN-EN 12201 (na ruro-
ciągach tłocznych). 

– Tuleje ochronne z uszczelką, krótkie (dla przejścia szczelnego przez ścianki). 

– Posiadają Aprobatę Techniczną, deklarację zgodności Producenta z normą lub Aprobatą Tech-
niczną. 

– Atest Higieniczny. 
 

Rury stalowe (osłonowe) 
 
Rury ochronne (osłonowe) – rury stalowe zgodne z normą PN-EN 10224:2003. Rury stalowe bez szwu 
przewodowe o sprawdzonej szczelności. 
 
Piasek na podsypkę i obsypkę rur 
 
Piasek na podsypkę i obsypkę rur powinien odpowiadać PN-EN 13043:2004. 
 

2.2 Składowanie i magazynowanie rur, kształtek i zł ączek 
 
 Magazynowane rury powinny być zabezpieczone przed szkodliwymi działaniami promieni sło-
necznych (temperatura nie wyŜsza niŜ 40°C) i opadami atmosferycznymi. Dłu Ŝsze składowanie rur po-
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winno odbywać się w pomieszczeniach zamkniętych lub zadaszonych. Rur z tworzyw sztucznych (PE, lub 
Ŝywic na bazie włókien szklanych.) nie wolno nakrywać uniemoŜliwiając przewietrzanie. Rury o róŜnych 
średnicach i grubościach winny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest tylko moŜliwe, rury o grubszej 
ściance winny znajdować się na spodzie. Rury powinny być składowane na równym podłoŜu na podkła-
dach i przekładkach drewnianych, a wysokość stosu nie powinna przekraczać 1,5 m. Sposób składowa-
nia nie moŜe powodować nacisku na kielichy rur powodując ich deformację. Zabezpieczenie przed roz-
suwaniem się dolnej warstwy rur moŜna dokonać za pomocą kołków i klinów drewnianych.  
W przypadku uszkodzenia rur w czasie transportu i magazynowania naleŜy części uszkodzone odciąć, 
a końce rur sfrezować.  
 Kształtki, złączki i inne materiały (uszczelki, środki do czyszczenia, itp.) powinny być składowane 
w sposób uporządkowany z zachowaniem opisanych dla przewodów środków ostroŜności. Uszkodzone 
kształtki wymienić. 
 
 
O ile producent nie określił innych warunków składowania rur i kształtek naleŜy stosować się do poniŜ-
szych instrukcji: 

– Rury składować na powierzchni poziomej, utwardzonej i zabezpieczonej przed gromadzeniem się 
wód opadowych. 

– Rury w prostych odcinkach, naleŜy składować w stosach na równym podłoŜu, na podkładach drew-
nianych o szerokości nie mniejszej niŜ 0,1 m i w odstępach 1 do 2 metrów. Nie przekraczać wyso-
kości składowania około 1 m dla rur o mniejszych średnicach i 2 m dla rur o większych średnicach. 

– Rury naleŜy chronić przed uszkodzeniami pochodzącymi od podłoŜa, na którym są składowane lub 
przewoŜone, zawiesi transportowych, stosowania niewłaściwych urządzeń i metod przeładunku. 

– Rury w kręgach składować na płasko na równym podłoŜu na podkładach drewnianych, pokrywają-
cych co najmniej 50% powierzchni składowania. Nie przekraczać wysokości składowania 2 m. 

– Rury o róŜnych średnicach powinny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest to moŜliwe, to rury 
o większych średnicach i grubszych ściankach powinny znajdować się na spodzie. To samo doty-
czy układania rur na środkach transportowych. 

– W miarę moŜliwości przechowywać i transportować w opakowaniach fabrycznych. 

– Rury naleŜy zabezpieczyć przed przesunięciem. 

– Szczególnie naleŜy zwracać uwagę na zakończenia rur i zabezpieczać je ochronami (kołpaki, 
wkładki itp.). 

– Nie dopuszczać do składowania w sposób, przy którym mogły by wystąpić odkształcenia (zagięcia, 
zagniecenia itp.). 

– Nie dopuszczać do zrzucenia elementów. 

– Nie dopuszczać do ciągnięcia pojedynczych rur, wiązek lub kręgów po podłoŜu. 

– Zachować szczególną ostroŜność przy pracach w obniŜonych temperaturach 

– Kształtki, złączki i inne materiały powinny być składowane w sposób uporządkowany, 
z zachowaniem wyŜej omawianych środków ostroŜności. 

– długotrwałą ekspozycją słoneczną 

– nadmiernym nagrzewaniem od źródeł ciepła. 
 
 
 
Przy wykonywaniu robót mają zastosowanie materiały wyszczególnione w Dokumentacji Projektowej 
spełniające wymagania: 

– PN-EN 124:2000 - Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 
pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 

– PN-B-10729:1999 - Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 

– PN-EN 752:2008 - Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Norma wieloarkuszowa. 

– PN-EN 12201-2:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 
Polietylen (PE). Norma wieloarkuszowa. 

– PN-EN 1917:2004 Studzienki włazowe i nie włazowe z betonu nie zbrojonego, z betonu zbrojonego 
włóknem stalowym i Ŝelbetowe (EN 1917:2002). 
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– ISO 4435 „Rury i kształtki do sieci drenarskich i kanalizacyjnych z nieplastyfikowanego PVC (PVC-
U)”. 

– PN-EN 1115:2002 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do kanalizacji ciśnienio-
wej deszczowej i ściekowej. Utwardzalne tworzywa sztuczne na bazie nienasyconej Ŝywicy polie-
strowej (UP) wzmocnione włóknem szklanym (GRP). Norma wieloarkuszowa. 

– PN-EN 1636-3:2002 (U) - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do bezciśnieniowe-
go odwadniania. Utwardzalne tworzywa sztuczne na bazie Ŝywic poliestrowych (UP) wzmocnione 
włóknem szklanym (GRP). Część 3: Kształtki. 

– PN-EN 1916:2005 - Rury i kształtki z betonu niezbrojonego, betonu zbrojnego włóknem stalowym i 
Ŝelbetowe. 

– PN-EN 13244:2004 - Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych ruro-
ciągów do wody uŜytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad zie-
mią. Polietylen (PE). Norma wieloarkuszowa. 

– Kołnierze ruchome dociskowe do połączeń kołnierzowych ze stali nierdzewnej.  

– Śruby i nakrętki do połączeń kołnierzowych oraz podkładki ze stali nierdzewnej. 

3. SPRZĘT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Do wykonania robót naleŜy uŜyć sprzętu zapewniającego naleŜyte i bezpieczne wykonanie robót, ale tak-
Ŝe pozwalające na zapewnienie bezpieczeństwa elementów sąsiadujących i prowadzenie przy nich robót. 
 
Do wykonania robót będących przedmiotem niniejszej specyfikacji naleŜy stosować następujący, sprawny 
technicznie i zaakceptowany przez Inspektora sprzęt: 

– Ŝuraw samochodowy, 

– zgrzewarka do muf elektrooporowych, 

– zgrzewarka do zgrzewania doczołowego rur PE,  

– spawarka do stali  ko 

– wyciąg wolnostojący z napędem spalinowym, 

– ubijak spalinowy. 

– stabilne podpory, tzw. „koziołki”, 

– pompka do prób ciśnieniowych. 
 
 
 

4. TRANSPORT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
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Rury, kształtki, uszczelki, studzienki kanalizacyjne, zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych, 
powinny być składowane i magazynowane zgodnie z zaleceniami producentów. 
 
Rury mogą być przewoŜone dowolnymi środkami transportu, przygotowanymi do takich celów. Transport 
powinien być wykonywany pojazdami o odpowiedniej długości, tak by wolne końce wystające poza skrzy-
nię ładunkową nie były dłuŜsze niŜ 1 metr (pod warunkiem, Ŝe nie spowoduje to odkształceń rur).  Nato-
miast rury w kręgach powinny w całości leŜeć na płasko na powierzchni ładunkowej. Materiały naleŜy 
układać równomiernie na całej powierzchni, obok siebie i zabezpieczyć przed moŜliwością przesuwania 
się podczas transportu. Rury powinny być układane w pozycji poziomej wzdłuŜ środka transportu. Wyła-
dunek rur powinien odbywać się z zachowaniem wszelkich środków ostroŜności uniemoŜliwiający uszko-
dzenie rur. Rur nie wolno zrzucać ze środków transportowych, lecz rozładować po pochyłych legarach lub 
dźwigiem. Ponadto, przy za i wyładunku oraz przewozie na środkach transportowych naleŜy przestrzegać 
przepisów aktualnie obowiązujących w transporcie drogowym. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

 
Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 - WO. 
Rury, kształtki, uszczelki, studzienki kanalizacyjne, zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych i 
wszystkie innne części lub elementy konieczne do realizacji zakresu powinny być sprawdzane przed 
montaŜem, czy spełniają wymagania projektowe, czy są oznakowane i czy nie są uszkodzone. 
 
Przygotowanie podłoŜa i obsypka rurociągu 
 
Układanie przewodów rurowych powinno być prowadzone po uprzednim przygotowaniu podłoŜa. Przygo-
towanie podłoŜa polega na wykonaniu podsypki z pospółki zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projek-
towej. Szerokość podsypki i obsypki powinna być równa szerokości wykopu. 
Obsypkę przewodu ułoŜonego w wykopie naleŜy prowadzić w 2 etapach: 

– wykonanie obsypki z wyłączeniem odcinków w miejscach połączenia rur i armatury; 

– dokończenie obsypki po pozytywnej próbie szczelności rurociągu. 
 
Zagęszczenie gruntu naleŜy wykonywać do uzyskania załoŜonego w Dokumentacji Projektowej wskaźni-
ka zagęszczenia gruntu. Podczas zagęszczania naleŜy zwracać uwagę, aby rurociąg nie uległ prze-
mieszczeniu lub uszkodzeniu. 
 
Przewody 
 
kierunki ułoŜenia, spadki i rzędne posadowień rurociągów powinny spełniać wymagania Dokumentacji 
Projektowej. Grawitacyjne kanały ściekowe naleŜy wykonać z materiałów przewidzianych w Dokumentacji 
Projektowej. Poszczególne ułoŜone rury powinny być unieruchomione przez obsypanie piaskiem pośrod-
ku długości rury i mocno podbite, aby rura nie zmieniła połoŜenia do czasu wykonania prób szczelności. 
Rury naleŜy układać w temperaturze powyŜej 0o C, a wszelkiego rodzaju betonowania wykonywać w 
temperaturze nie mniejszej niŜ +8o C. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z budo-
wy naleŜy zabezpieczyć końce ułoŜonego kanału przed zanieczyszczeniem. 
Na całej trasie kaŜdego z przewodów (ich odcinków) naleŜy zastosować taśmę lokalizacyjną z wkładką 
stalową łączoną na zaciski. 

5.1 Zabezpieczenia antykorozyjne 
 
Zakłada się zastosowanie materiałów, które nie wymagają osobnych zabiegów ochronnych przed korozją. 
KaŜde inne rozwiązanie wymaga osobnej, jednorazowej zgody Zamawiającego. 
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5.2 Ruroci ągi grawitacyjne 
 
 
Studzienki kanalizacyjne  
 
Rozwiązania materiałowe i wyposaŜenie studzienek i komór winny spełniać wymagania Dokumentacji 
Projektowej. Studzienki naleŜy wyposaŜyć w stopnie złazowe.  
Wszystkie kanały w studzienkach naleŜy łączyć wg DP. Studzienki naleŜy wykonywać z prefabrykatów  
na uprzednio wykonanej podsypce. 
Przejścia rur kanalizacyjnych przez: 

– ściany komór naleŜy uszczelnić zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej, 

– studzienki naleŜy wykonać przy uŜyciu systemowych kształtek uszczelniających. 
 
Dno studzienek wraz z z kinetą winna być wyrobem fabrycznym (dennica z kinetą). Dennica powinna być 
jak najwyŜsza dla zabezpieczenia przed ew. przenikaniem wód. Połączenia elementów studzienek – tylko 
na uszczelki. Nie dopuszcza się wykonywania studzienek, w tym kinet na miejscu budowy, ani teŜ kleje-
nia połączeń między elementami studni zaprawami czy innymi środkami. Wysokość kinety – min. 75 % 
średnicy przewodu większego. Spoczniki kinety powinny mieć spadek co najmniej 2 %  w kierunku kinety. 
Wszystkie elementy studni winny być wykonane z betonu XA3 wg systemu PERFECT z fabrycznie zato-
pionymi tulejami przejściowymi o szczelności min. 5 m sł. w. 
Z takiego samego betonu naleŜy wykonywać inne elementy – warunek ten oznacza brak zgody na wyko-
nywanie mieszanki betonowej na miejscu budowy – dopuszcza się jedynie beton towarowy z profesjonal-
nej wytwórni. 
 
Izolacje 
 
Ze względu na wymagany materiał studzienek, nie zakłada się ich izolowania. Pomijając brak potrzeby 
takiej izolacji, nie dopuszcza się stosowania do izolowania w środowisku gruntowym materiałów izolacyj-
nych na bazie ropy naftowej. 

5.3 Ruroci ągi ci śnieniowe 
 
Jako rurociągi ciśnieniowe traktuje się przewody prowadzące czynnik w sposób świadomie wymuszony, 
choć nie musi to być wynik działania pompy. Są to zarówno przewody tłoczne, jak i ssawne. 
Sposób montaŜu i układania przewodów winien być zgodny z instrukcjami producenta. 
Przewody naleŜy uzbroić w armaturę określoną w Dokumentacji Projektowej. 
Połączenie rur PE naleŜy wykonać za pomocą zgrzewów doczołowych, złączy elektrooporowych lub po-
łączeń kołnierzowych – dla ścieków prowadzących zanieczyszczenia mogące osadzać się przy wypływ-
kach połączenia wykonywać elektrooporowo, a w miejscach, gdzie zasadne moŜe być rozłączenie - koł-
nierzowo. Połączenia kołnierzowe wykonać przy uŜyciu śrub, nakrętek i podkładek nierdzewnych, a do-
ziemne winny być zabezpieczone taśmą termokurczliwą. 
Połączenie rurociągu PE z rurociągiem istniejącym wykonać z kształtek w wykonaniu nierozłącznym, za-
bezpieczającym przed wysunięciem rurociągu PE ze złącza. 
 

5.4 Połączenia rur 
 
Połączenia gwintowane 
 
Połączenia gwintowane moŜna stosować do przewodów z rur stalowych instalacyjnych przy ciśnieniu ro-
boczym czynnika nie przekraczającym 1,0 MPa i temperaturze do 115°C. 
Połączenia gwintowane moŜna równieŜ stosować do połączeń przewodów z armaturą gwintowaną oraz 
przyrządami kontrolno-pomiarowymi, których końcówki są gwintowane. 
Gwinty na końcach rur powinny być równo nacięte i odpowiadać wymaganiom odpowiedniej normy. Do-
kładność nacięcia gwintu sprawdza się przez nakręcenie złączki. 
Połączenia gwintowane moŜna uszczelniać za pomocą taśmy, konopi lub pasty posiadającej dopuszcze-
nie do kontaktu z wodą pitną. 
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Połączenia kołnierzowe 
 
Kołnierze do rur stalowych powinny być dostarczone na budowę jako walcowane z szyjką lub 
z przyspawanym króćcem z rury stalowej. Oś rury powinna być prostopadła do płaszczyzny kołnierza. 
Kołnierz naleŜy przyspawać do króćca dwoma spoinami pachwinowymi, przy czym powierzchnia spoiny 
wewnętrznej powinna być czysta i w razie potrzeby oszlifowana w płaszczyźnie kołnierza, tak, aby nie-
równości spoiny nie wystawały ponad stykową powierzchnię kołnierza. 
Średnice wewnętrzne uszczelek powinny być większe o 3 – 5 mm od wewnętrznej średnicy przewodu lub 
armatury, a ich zewnętrzna średnica nie powinna zapewniać dotyku obwodu uszczelki do śrub. 
Przy połączeniach kołnierzowych śruby przeciwległe naleŜy dokręcać parami równomiernie na całym ob-
wodzie. Gwintowany rdzeń śruby powinien wystawać ponad nakrętkę na wysokość równą średnicy śruby, 
nie więcej jednak niŜ 25 mm – uwzględnić naleŜy luzy montaŜowe. 
W czasie wykonywania połączeń kołnierzowych nie wolno: 

– dociągać śrubami połączeń mających po załoŜeniu uszczelki luz początkowy przekraczający 2 mm, 
z wyjątkiem przypadków, gdy wymagają tego względy kompensacji wydłuŜeń, 

– pozostawiać śruby niedokręcone, 

– pozostawiać w kołnierzach śruby montaŜowe. 
 
Połączeń kołnierzowych nie wolno stosować na łukach. 
Prosty odcinek przewodu między kołnierzem i początkiem łuku – za wyjątkiem fabrycznych kształtek - 
powinien wynosić dla przewodów: 

– przy średnicy do 100 mm - 150 mm, 

– od 125 do 200 mm - 250 mm, 

– od 250 do 300 mm - 350 mm, 

– powyŜej 300 mm - 400 mm. 
 
Do połączeń kołnierzowych stosować uszczelki gumowe zbrojone. 
 
Połączenia kielichowe 
 
Bosy koniec rury układanej powinien być umieszczony współosiowo w kielichu rury poprzedniej. Przy sto-
sowaniu połączeń kielichowych nieprzykrywanych gruntem naleŜy stosować uchwyty nie zezwalające na 
wysunięcie bosego końca z zachowaniem kompensacyjnych ruchów poosiowych. Nie dopuszcza się 
zmian kierunków prowadzenia rur w kielichach. 
 
Połączenia spawane 
 
Połączenia te naleŜy wykonywać dokładnie wg instrukcji producenta rur oraz materiałów i urządzeń spa-
walniczych. 
 Sposób badania i kontroli spawów określają normy i  dokumenty producentów 
 
Połączenia klejone 
 
Przy wykonywaniu połączeń klejonych naleŜy przestrzegać następujących zasad : 

– Złącza przygotowane do klejenia powinny być czyste i suche. 

– Przed przystąpieniem do klejenia, miejsca nakładania kleju naleŜy odtłuścić i zmyć zmywaczem 
przeznaczonym do tworzywa poddanego klejeniu. 

– NaleŜy ściśle przestrzegać technologii wykonywania połączenia klejonego podawanego przez pro-
ducenta rur i kleju. 

 
Połączenia zgrzewane 
 
Przy wykonywaniu połączeń zgrzewanych naleŜy przestrzegać następujących zasad: 

– Parametry zgrzewania winny ściśle respektować zalecenia producentów rur, łączników i zgrzewa-
rek. KaŜdy zgrzew winien posiadać świadectwo wydrukowane przez zgrzewarkę. Oznacza to, Ŝe 
nie dopuszcza się do uŜytkowania urządzeń nie posiadającej takiej moŜliwości ani odpowiednio po-
jemnej pamięci operacyjnej a takŜe wprowadzonych fabrycznie nastaw i procedur zgrzewania. 

– Złącza przygotowane do zgrzewania powinny być oczyszczone. 
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– Płaszczyzna przecięcia rury winna być prostopadła do osi rury. 

– NaleŜy uŜywać końcówek właściwych do średnicy łączonych rurociągów. 

– NaleŜy zachować współosiowość łączonych elementów. 
 

5.5 Monta Ŝ przewodów 
 
Rury przed ich bezpośrednim uŜyciem do montaŜu lub układania naleŜy wewnątrz i na stykach starannie 
oczyścić; rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno uŜywać. 
 
 
Przy montaŜu rurociągów naleŜy spełniać następujące warunki: 

– przed montaŜem złączy kołnierzowych naleŜy oczyścić powierzchnie przylg do połysku metaliczne-
go i pografitować, 

– nie dopuszcza się stosowania uszczelek juŜ uŜywanych, 

– rurociągi ssące powinny być ułoŜone ze stałym wzniesieniem w kierunku pompy wynoszącym co 
najmniej 5%, 

– w najwyŜszym punkcie rurociągu ssącego przed pompą powinien znajdować się zbiornik odpowie-
trzający z kurkiem, 

– otwór wlotowy rurociągu ssącego (przy ssaniu ze zbiornika otwartego) powinien znajdować się na 
takiej głębokości poniŜej najniŜszego eksploatacyjnego poziomu cieczy w zbiorniku – naleŜy kiero-
wać się informacjami od producenta pomp, 

– przy przejściu z większej średnicy rurociągu naleŜy stosować zwęŜkę redukcyjną tak skonstruowa-
na i umieszczoną, aby uniknąć zarówno zapowietrzania, jak i osadzania ciał wleczonych, 

– liczba połączeń kołnierzowych na rurociągach w pompowni powinna być jak najmniejsza, niemniej 
jednak powinna umoŜliwiać właściwe zamontowanie armatury oraz demontaŜ armatury i rurocią-
gów, 

– rurociągi poziome w pompowni naleŜy prowadzić ze spadkiem co najmniej 0,2%, odchylenie ruro-
ciągów pionowych od pionu nie moŜe przekraczać 1%, 

 
Rurociągi układu technologicznego wykonać z rur stalowych z stali kwasoodpornej gatunku minimum 
0H18N9 [AISI 304] lub wyŜszego (zgodnie z Dokumentacją Projektową). 
Przewody łączyć przy pomocy spawania urządzeniem TIG w atmosferze ochronnej argonu. 
Spawy wykonać z materiału identycznego z materiałem rury. Spawacz musi posiadać odpowiednie kwali-
fikacje potwierdzone certyfikatem (min. RS-1). 
Przewody łączące poszczególne obiekty i urządzenia naleŜy wykonać z rur  przewidzianych w DP. 
 
Przewody technologiczne oznakować zgodnie z normą PN 70 / N-01270: 
 
 
 Podnoszenie na estakady, uchwyty oraz przesuwanie na podporach połączonych uprzednio na 
powierzchni odcinków rurociągów, naleŜy wykonywać w sposób zabezpieczający przed moŜliwością 
uszkodzenia połączeń i ew. izolacji. 
 Wsporniki lub wieszaki przeznaczone do podtrzymywania przewodów układanych na podporach, 
słupach, lub estakadach, naleŜy wykonywać w sposób umoŜliwiający regulację poziomą i pionową poło-
Ŝenia przewodu. Połączenia spawane i kołnierzowe rur przewodu powinny znajdować się w odległości 
1/4—1/3 długości przęsła od punktów podparcia lub podwieszenia. 
W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać Ŝadnych połączeń rur. 
W miejscach tych winny być załoŜone tuleje o odpowiedniej konstrukcji wypełnionej materiałem uszczel-
niającym i mocującym, stabilizującym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie moŜliwość osiowego ru-
chu przewodu, np. wywołanego wydłuŜeniami termicznymi. Długość tulei powinna być większa o 6 - 8 mm 
od grubości ściany lub stropu. 
 Przewody poziome długości powyŜej 2,0 m prowadzone po ścianach budynku naleŜy mocować 
do ścian za pomocą haków lub uchwytów. 
 Przewód spawany z rur ze szwem podłuŜnym naleŜy układać tak, aby szew był widoczny na całej 
długości przewodu, przy czym szwy dwu łączonych rur muszą być wzajemnie przesunięte o 1/5 obwodu 
rury. 
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 Przy równoległym połoŜeniu obok siebie kilku przewodów, łączonych za pomocą kołnierzy lub 
kielichów, połączenia naleŜy rozmieszczać z przesunięciem zachowując moŜliwości rozłączania tych po-
łączeń 
 
 

5.5.1. Wykonanie podziemnych przewodów ci śnieniowych z PE-HD 

 
 Roboty związane z układaniem przewodów tłocznych naleŜy wykonywać zgodnie z wymaganiami 
producenta rur oraz podanymi w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru sieci wodociągowych” 
opracowanych przez COBRTI INSTAL, wymaganiami normy PN-EN 805, a takŜe „Warunkami technicz-
nymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”. 
 
Przygotowanie podłoŜa 
 
Przed przystąpieniem do wykonanie podłoŜa naleŜy ocenić, czy wykop został wykonany zgodnie 
z wymaganiami Dokumentacji Projektowej i specyfikacji. Sposób posadowienia przewodów jest uzaleŜ-
niony od istniejących warunków gruntowo-wodnych.  
NaleŜy dąŜyć do układania przewodów w gruncie rodzimym z nienaruszoną jego strukturą. Odnosi się to 
w zasadzie do gruntów piaszczystych, piaszczysto-gliniastych i Ŝwirowych, nienawodnionych i bez kamie-
ni. W tych gruntach przewód moŜna ułoŜyć bezpośrednio na wyrównanym dnie wykopu i odpowiedniej 
warstwie podsypki o grubości 10 cm. 
Materiał na podsypkę powinien być zgodny z wymaganiami podanymi w DP. Szerokość warstwy podsypki 
powinna być równa szerokości wykopu. Podsypka powinna być zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia 
minimum 0,98. Zagęszczanie naleŜy wykonywać warstwami o miąŜszości dostosowanej do wybranej me-
tody zagęszczenia. 
Dno wykopu powinno być wyrównane o 0,02 m poniŜej rzędnej projektowanej przy ręcznym wykonywaniu 
wykopu lub o 0,05 m przy mechanicznym wykonywaniu wykopu. W momencie układania przewodu wy-
równuje się te róŜnice. 
W sytuacji, kiedy nastąpiło tzw. przekopanie wykopu, tj. wybranie warstwy gruntu poniŜej projektowanego 
poziomu ułoŜenia przewodu, naleŜy uzupełnić tę warstwę piaskiem odpowiednio zagęszczonym. 
PodłoŜe powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni. 
PodłoŜe powinno być wykonane zgodnie z wymaganiami punktu 7 normy PN-EN 1610. 
Zasypkę wokół rury naleŜy wykonać piaskiem, warstwami, z zagęszczeniem warstwy do wysokości co 
najmniej 0,25 m ponad wierzch rury, uzyskując wskaźnik zagęszczenia 0,98. 
 
Zasady montaŜu rurociągów z PE-HD 
 
Opuszczanie i układanie przewodu na dnie wykopu moŜe odbywać się dopiero po przygotowaniu podło-
Ŝa. Przed opuszczeniem rur do wykopu naleŜy sprawdzić ich stan techniczny – przewody nie mogą mieć 
uszkodzeń. Następnie naleŜy zabezpieczyć je przed zniszczeniem poprzez wprowadzenie do rur tymcza-
sowych zamknięć w postaci zaślepek, korków, itp. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zej-
ściem z budowy naleŜy zabezpieczyć końce ułoŜonego przewodu przed zamuleniem. 
RóŜnice rzędnych ułoŜonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji Projektowej nie mogą 
w Ŝadnym punkcie przewodu przekraczać ± 0,5 cm. Odchylenie osi ułoŜonego przewodu od ustalonego w 
planie nie moŜe przekraczać 10 cm.  
Rury moŜna opuszczać do wykopu ręcznie lub przy uŜyciu sprzętu mechanicznego. Układanie odcinka 
przewodu odbywa się na przygotowanym podłoŜu. PodłoŜe profiluje się w miarę układania przewodu, 
a grunt z podłoŜa wykorzystuje się do stabilizacji ułoŜonej juŜ części przewodu poprzez zagęszczenie po 
jego obu stronach. NaleŜy przy tym zwrócić uwagę na to, aby osie łączonych odcinków przewodu pokry-
wały się. Przewód po ułoŜeniu powinien ściśle przylegać do podłoŜa na całej swej długości w co najmniej 
¼ jego obwodu. Nie wolno wyrównywać kierunku ułoŜenia przewodu przez podkładanie pod niego twar-
dych elementów, takich jak np. kawałki drewna, kamieni itp. Odchylenia osi ułoŜonego przewodu od usta-
lonego w Dokumentacji Projektowej kierunku nie powinno przekraczać 0,01 m. Przy opuszczaniu prze-
wodu na dno wykopu, jak równieŜ przy zmianie kierunku rur leŜących, naleŜy zwrócić uwagę na to, aby 
nie przekroczyć dopuszczalnego minimalnego promienia załamania, który dla rur PE-HD moŜe wynosić 
50 x D (gdzie D to średnica zewnętrzna). Przy czym dopuszczalna wartość wygięcia rur zaleŜy między 
innymi od temperatury. 
Jeśli rury mają być wyginane w temperaturze niŜszej niŜ 0°C, naleŜy przestrzegać specjalnych instrukcji 
wydanych przez producenta. Stanowisko do zgrzewania rur powinno się znajdować w pobliŜu wykopu, 
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w miejscu osłoniętym przed bezpośrednim nasłonecznieniem i opadami atmosferycznymi. Połączone od-
cinki rur są przenoszone z miejsca łączenia do miejsca ułoŜenia. Przyjęcie odpowiedniego sposobu ukła-
dania przewodu na dnie wykopu zaleŜy od technologii wykonania złączy i innych węzłów oraz rodzaju 
wykopu. Układanie opuszczonego na dno wykopu zmontowanego odcinka przewodu powinno odbywać 
się na przygotowanym podłoŜu. 
 
Głębokość ułoŜenia, umieszczenie względem uzbrojenia podziemnego 
 
Głębokość ułoŜenia przewodów bezpośrednio w gruncie i bez dodatkowych środków zabezpieczających 
ustala norma. Według tej normy głębokość ułoŜenia przewodów powinna być taka, aby przykrycie mie-
rzone od wierzchu rury do rzędnej terenu było większe niŜ umowna głębokość przemarzania gruntu 
o 0,20 m. 
W przypadku ułoŜenia przewodów na mniejszych głębokościach, w celu zabezpieczenia przez zamarza-
niem, przewody powinny być ocieplone, np. warstwą ŜuŜla uzupełniającego Ŝądaną głębokość przykrycia 
(warstwa ŜuŜla nie moŜe mieć bezpośredniego kontaktu z rurą z tworzywa sztucznego), matami lub inny-
mi elementami termoizolacyjnymi. 
Przewody powinny być rozmieszczone w stosunku do pozostałych elementów uzbrojenia podziemnego 
zgodnie z Dokumentacją Projektową. 
 
Łączenie rur i kształtek PE-HD 
 
NaleŜy stosować generalną zasadę, Ŝe przy zgrzewaniu rur i kształtek PE-HD obowiązują procedury 
podane przez ich producentów. Generalnie łączenie rur naleŜy wykonywać metodą zgrzewania elektro-
oporowego lub za pomocą zgrzewania doczołowego lub kołnierzowo, jeśli wynika to z konkretnego roz-
wiązania w DP. 
 
Zgrzewanie doczołowe 
 
Zgrzewanie doczołowe polifuzyjne naleŜy przeprowadzić dla rur i kształtek o średnicach większych od 
Dy 63 mm. Wszystkie parametry zgrzewania rur polietylenowych muszą być podane przez producenta rur 
w instrukcji montaŜu. Dla uzyskania poprawnie wykonanego złącza, naleŜy oprócz przestrzegania zasad 
producenta zwrócić uwagę na: 

– prostopadłe do osi obcięcie końcówek rur i ich oczyszczenie ze strzępów obrzynek, 

– zgrzewanie rury o tej samej średnicy i tych samych grubościach ścianek, 

– dokładne wyrównanie końcówek łączonych rur tuŜ przed zgrzewaniem, 

– temperaturę w czasie zgrzewania końców rur - w granicach 210-220°C, 

– bezwzględne przestrzeganie czystości łączonych powierzchni (czół) rur, (niedopuszczalne jest np. 
dotknięcie palcem), 

– współosiowość (owalizację naleŜy usunąć stosując nakładki mocujące w zgrzewarce), 

– utrzymanie w czystości płyty grzewczej, poprzez usuwanie zanieczyszczeń tylko za pomocą drew-
nianego skrobaka i papieru zwilŜonego alkoholem, 

– czas usunięcia płyty grzejnej przed dociskiem końcówek rury był moŜliwie krótki ze względu na du-
Ŝą wraŜliwość na utlenienie, 

– siłę docisku w czasie dogrzewania, aby była bliska zeru, 

– siłę docisku w czasie chłodzenia złącza po jego zgrzaniu, aby była utrzymywana na stałym pozio-
mie, a w szczególności w temperaturze powyŜej 100°C kiedy zachodzi krystalizacja materiału, w 
związku z tym, chłodzenie złącza powinno odbywać się w sposób naturalny bez przyśpieszania. 

– inne parametry zgrzewania takie jak: 
– siła docisku przy rozgrzewaniu i właściwym zgrzewaniu powierzchni, 

– czas rozgrzewania, 

– czas dogrzewania, 

– czas zgrzewania i chłodzenia, powinny być ściśle przestrzegane według instrukcji producenta. 

 
Po zakończeniu zgrzewania czołowego i zdemontowaniu urządzenia zgrzewającego naleŜy skontrolować 
miejsce zgrzewania. Kontrola polega na pomierzeniu wymiarów nadlewu (szerokości i grubości) 
i oszacowaniu wartości tych odchyleń. Wartości te nie powinny przekraczać dopuszczalnych odchyleń 
podanych przez danego producenta. parametry winny być udokumentowane wydrukiem. 
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Zgrzewanie przy pomocy złączy elektrooporowych 
 
Łączenie rur PE-HD do średnicy Dy 63 mm włącznie naleŜy wykonywać za pomocą zgrzewania elektro-
oporowego. 
Odbywa się ono przy uŜyciu kształtek z wtopionym drutem elektrooporowym. W złącza wsuwa się przy-
cięte prostopadle i oczyszczone końcówki rur z PE-HD, a następnie przepuszcza się przez drut oporowy, 
prąd w określonym czasie i o odpowiednich parametrach zgodnie z instrukcją producenta złącz. Operacja 
elektrozgrzewania powinna być przeprowadzona przy unieruchomionych końcówkach rur. 
KaŜde złącze elektrooporowe ma własne parametry zgrzewania. Są one zapisane bądź na złączu 
w postaci nadruku, bądź w postaci kodu kreskowego, bądź na karcie magnetycznej, bądź zakodowane 
w relacji: drut elektrooporowy w złączu - elektrozgrzewarka. 
Niektóre złącza elektrooporowe posiadają wskaźniki przebiegu zgrzewania w postaci wypływek (wysuwa-
jące się pręciki PE po zakończeniu procesu zgrzewania). 
Zakres temperatur i warunki pogodowe w jakich moŜna dokonywać zgrzewania określają producenci 
złącz elektrooporowych. Ogólnie moŜna przyjąć, Ŝe zgrzewanie jest dopuszczalne w zakresie temperatur 
otoczenia od -5°C do +45°C. Dokumentacja poł ączenia – analogicznie jak powyŜej. 
 
Obsypka i zasypka wstępna przewodów 
 
JeŜeli nie podano inaczej w wytycznych producenta rur obsypka i zasypka wstępna przewodów powinna 
zostać wykonana zgodnie z poniŜszymi wymaganiami. 
Materiał na obsypkę i zasypkę wstępną przewodów powinien być zgodny z Dokumentacją Projektową, 
Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. 
Grubości warstwy zasypki wstępnej ponad wierzch przewodu powinna wynosić, co najmniej 0,25 m. Za-
sypkę wstępną nad przewodem zaleca się zagęszczać ręcznie. Zagęszczanie prowadzić warstwami. 
MiąŜszość zagęszczonej warstwy nie powinna przekraczać 15 cm. Podczas zagęszczania naleŜy zwrócić 
szczególną uwagę na to, aby bezpośrednio nie dotykać rur, nie spowodować ich przesunięcia lub uszko-
dzenia. 
Do czasu zakończenia wykonywania wstępnych prób szczelności, miejsca połączeń przewodów powinny 
pozostać odsłonięte, a zasypkę wstępną pozostałych części przewodów wykonać do wysokości około 10 
cm ponad wierzch rury. Wykonanie obsypki i zasypki wstępnej naleŜy dokończyć dopiero po zakończeniu 
prób szczelności danego odcinka przewodu z wynikiem pozytywnym. JeŜeli warunki gruntowo-wodne nie 
pozwalają na pozostawieni odkrytych odcinków przewodów do czasu przeprowadzenia próby szczelności, 
przewody, po uzyskaniu zgody Inspektora, moŜna zasypać, a pozytywny wynik monitoringu sieci za po-
mocą kamer uznać za równowaŜny próbie szczelności. 
Obsypka i zasypka wstępna powinny być zagęszczone do wskaźnika zagęszczenia równego, co najmniej 
0,98. Po wykonaniu zasypki wstępnej naleŜy wykonać zasypkę zasadniczą. 
W terenach zielonych, jeŜeli przykrycie przekracza 4 m, obsypka rury w strefie niebezpiecznej powinna 
być zagęszczona do wskaźnika zagęszczenia 0,90 ,dla mniejszego przykrycia stopień zagęszczenia wi-
nien wynosić 0,95. 
 
Oznakowanie trasy 
 
Po przeprowadzeniu próby szczelności naleŜy obsypać rurociąg warstwą piasku na około 30 cm, zagę-
ścić i ułoŜyć nad rurociągiem taśmą ostrzegawczą PVC z wkładką metalową. Końcówki taśmy naleŜy 
podłączyć do elementów metalowych, np. zbrojenia.  

5.6 Kolizje terenowe 
 
 
W przypadkach skrzyŜowań przewodów tłocznych z istniejącymi przewodami, naleŜy zastosować w miej-
scach zbliŜeń zabezpieczenie istniejącego przewodu przez podwieszenie nad wykopem oraz załoŜenie 
rury ochronnej przed zasypaniem wykopu. 
W miejscach zbliŜeń z istniejącym uzbrojeniem Wykonawca zastosuje zabezpieczenia chroniące istnieją-
cą infrastrukturę. KaŜdorazowo Wykonawca powiadomi Inspektora o wykonywanych pracach zabezpie-
czających. 
Kable i linie energetyczne i teletechniczne naleŜy zabezpieczyć rurami ochronnymi i podwieszenie na ca-
łej długości wykopu, dodatkowo dla linii - poprzez zabezpieczenie podpór.  
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Dla kaŜdego przypadku kolizji Wykonawca zapewni nadzór odpowiednich słuŜb uŜytkownika i uzgodni 
sposób wykonania zabezpieczenia. W miejscach występowania kabli energetycznych i teletechnicznych, 
przed przystąpieniem do robót ziemnych Wykonawca wykona przekopy kontrolne, celem zlokalizowania 
kabli. 
Pozostałe uzbrojenie, w miejscach duŜych zbliŜeń w pionie zabezpieczyć poprzez zakładanie rur ochron-
nych na rurze istniejącej (rurę osłonową dwudzielną łączoną na śruby) lub na projektowanym uzbrojeniu. 
 
 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość materiałów i prowadzi na swój koszt kontrolę ilościową 
i jakościową ich dostaw.  
 
W szczególności kontrola powinna obejmować: 

– sprawdzenie zgodności warunków geotechnicznych z podanymi w projekcie i ustalenia ewentual-
nych zmian, 

– sprawdzenie wykonania i zagęszczenia podsypki, 

– sprawdzenie jakości wykonywanych robót i uŜytych materiałów. 

– badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 

– sprawdzenie zabezpieczenia istniejącego uzbrojenia w wykopie, 

– badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia warstw podsypek, obsypek i zasypek oraz 
innych podłoŜy, 

– sprawdzenie zgodności z Dokumentacją Projektową ułoŜenia przewodów i lokalizacji studzienek i 
innych uzbrojeń przewodów, 

– badanie odchylenia spadku kanałów, 

– sprawdzenie prawidłowości ułoŜenia przewodów, 

– sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 

– badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 

– sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek i pokryw włazowych, 

– sprawdzenie wykonanych izolacji. 

– sprawdzenie przejść przez ściany, 

– sprawdzenia szczelności 

 
Tolerancje i wymagania: 

– odchylenie wymiarów przewodów w planie nie powinno być większe niŜ 0,05 m, 

– odchylenie grubości warstwy podłoŜa nie powinno przekraczać ± 3 cm, 

– odchylenie przewodu rurowego w planie, nie powinno przekraczać ± 5 mm, 

– odchylenie spadku ułoŜonego przewodu od przewidzianego w projekcie nie powinno przekraczać -
5% projektowanego spadku (przy zmniejszonym spadku) i +10% projektowanego spadku (przy 
zwiększonym spadku), 

 
Badanie szczelności przewodów naleŜy przeprowadzić:  

– dla kanalizacji grawitacyjnej zgodnie z PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych, 

– dla kanalizacji ciśnieniowej zgodnie z PN-EN 1671:2001 Zewnętrzne systemy kanalizacji ciśnienio-
wej. 

– dla przewodów innych wewnątrzobiektowych – wg odnośnych przepisów i zaleceń producentów 

 
W czasie przeprowadzania próby szczelności naleŜy szczegółowo przestrzegać następujących warun-
ków: 



Przebudowa z rozbudową oczyszczalni ścieków w Rydzynie 

STWiORB  ST 16 – RTe Rurociągi technologiczne 15 

– przewody nie mogą być nasłonecznione, a zimą temperatura ich powierzchni zewnętrznej nie moŜe 
być niŜsza niŜ 1oC, 

– napełnianie przewodu powinno się odbywać powoli od najniŜszego punktu, 

– temperatura wody wykorzystywanej przy próbie ciśnienia nie powinna przekraczać 20oC, 

– po całkowitym napełnieniu wodą i odpowietrzeniu przewodu naleŜy pozostawić go na 12 godzin 
w celu ustabilizowania, 

– ciśnienie próbne powinno wynosić 1,0 MPa, 

– po ustabilizowaniu się próbnego ciśnienia wody w przewodzie naleŜy przez okres 30 minut spraw-
dzać poziom ciśnienia. 

 
Płukanie i dezynfekcję sieci wodociagowej naleŜy przeprowadzić zgodnie z normą PN-EN 805. W szcze-
gólności: 

– Po zakończeniu montaŜu sieci wodociągowej i pozytywnych wynikach próby szczelności naleŜy do-
konać płukania, uŜywając do tego czystej wody. Prędkość przepływu czystej wody powinna być tak 
dobrana, aby mogła wypłukać wszystkie zanieczyszczenia mechaniczne z przewodu. Przewód 
moŜna uznać za dostatecznie wypłukany, jeŜeli wypływająca z niego woda jest przeźroczysta i 
bezbarwna. Przewody wodociągowe wody pitnej naleŜy poddać dezynfekcji za pomocą roztworów 
wodnych wapna chlorowanego lub roztworu podchlorynu sodu. Czas trwania dezynfekcji powinien 
wynosić 24 godziny. Po usunięciu wody zawierającej związki chloru, naleŜy przeprowadzić ponow-
ne płukanie. 

– Dopuszcza się rezygnację z dezynfekcji przewodu, jeŜeli wyniki badań bakteriologicznych przewo-
du, wykonanych w jednostce badawczej do tego upowaŜnionej, wykaŜą, Ŝe pobrana próbka wody 
spełnia wymagania dla wody do picia i wody na potrzeby gospodarcze. 

 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 - WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Długości będą obmierzone poziomo wzdłuŜ linii osiowej dla kaŜdej średnicy w metrach. Z długości 
rurociągów potrąca się długość kształtek, które oblicza się w sztukach. 

– W rurociągach wykonanych z PE nie potrąca się kształtek zgrzewanych.  

– Kształtki łączone na kołnierze oblicza się w sztukach. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 
Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 - WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 - WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 
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10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-B-10725:1997 Wodociągi. Przewody zewnętrzne Wymagania i badania. 

– PN-EN 805:2002 Zaopatrzenie w wodę wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich części 
składowych. 

– PN-EN 12201-1:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 
Polietylen (PE). Część 1: Wymagania ogólne. 

– PN-EN 12201-2:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 
Polietylen (PE). Część 2: Rury. 

– PN-EN 12201-3:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 
Polietylen (PE). Część 3:Kształtki. 

– PN-EN 12201-4:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. 
Polietylen (PE). Część 4: Armatura. 

– PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 

– PN-EN 1074 -2:2002 Armatura wodociągowa. Wymagania uŜytkowe i badania sprawdzające. 
Część 2: Armatura zaporowa. 

– PN-EN 558-1 Armatura przemysłowa. Długości zabudowy armatury metalowej prostej i kątowej do 
rurociągów kołnierzowych. Armatura z oznaczeniem PN. 

– PN-EN 1092-2:1999 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, łączników i 
osprzętu z oznaczeniem PN. Część 2 Kołnierze Ŝeliwne. 

– PN-B-10736:1999 Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 
i kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania. 

– PN-88/B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu. 

– PN-81/B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne 
i projektowanie 

– PN-B-04452:2002 Geotechnika Badania polowe. 

– PN–86/B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

– Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych - Polska Korporacja 
Techniki Sanitarnej, Grzewczej. 

– Wymagania COBRTI INSTAL Zeszyt 3 „Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci wodociągo-
wych”, wrzesień 2001r. 

– Wymagania COBRTI INSTAL Zeszyt 9 „Warunki techniczne wykonania i odbioru sieci kanalizacyj-
nych”, sierpień 2003r. 

– PN-B-12037:1998 Wyroby budowlane ceramiczne. Cegły kanalizacyjne. 

– PN-EN 998-2:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 2: Zaprawa murarska. 

– PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i 
kołowego. Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 

– PN-EN 197-1:2002 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego uŜytku. 

– PN-B-10729: 1999 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 

– PN-EN 1917:2004 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego 
włóknem stalowym i Ŝelbetowe. 

– PN-EN 1401-1:1999 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne bezciśnieniowe sys-
temy przewodowe z poli(chlorku winylu) (PVC-U) do odwadniania i kanalizacji. Wymagania doty-
czące rur, kształtek i systemu. 

– PN-C-89221:1998 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane z niezmiękczonego po-
li(chlorku winylu) (PVC-U). 

– inne obowiązujące PN wytyczne i instrukcje 
 

 


